

### **ОТЗЫВ НАУЧНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ**

**д-ра экон. наук, профессора Гагариной Г.Ю. на диссертационную работу  
Ефимовой Марины Васильевны на тему «Человеческий капитал как  
фактор развития региональных инновационных систем»,  
представленную на соискание учёной степени кандидата экономических  
наук по специальности 5.2.3 – Региональная и отраслевая экономика  
(специальность «Региональная экономика»)**

Ефимова Марина Васильевна, 1991 г.р., гражданка России, в 2013 г. закончила ФГБОУ ВПО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» (г. Москва) по специальности «Национальная экономика» с отличием. В этом же году она была зачислена в заочную аспирантуру ФГБОУ ВПО «Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова» (г. Москва) для написания диссертационной работы на кафедре Национальной и региональной экономики.

Диссертационное исследование посвящено изучению инструментов стимулирования человеческого капитала в качестве фактора развития региональных инновационных систем Приволжского федерального округа.

Цель работы - разработка методических подходов и практических рекомендаций по формированию механизмов развития человеческого капитала макрорегиона, влияющих на развитие региональных инновационных систем. Поставленные автором диссертационного исследования задачи соответствуют заявленной цели и полностью ее декомпозируют.

Логика исследования соответствует поставленной цели и задачам. Результаты диссертационного исследования содержат научную новизну. Необходимо отметить способность соискателя к самостоятельной работе, аналитике большого массива данных, умение систематизировать и обрабатывать информацию. Диссертационное исследование Ефимовой М.В. опирается на значительный аналитический и фактологический материал, содержит графические и табличные формы отражения информации, а также ссылки на современные и основополагающие труды российских и зарубежных ученых, а также на верифицированные ресурсы информационно-коммуникационной сети Интернет.



Основные научные положения и результаты исследования опубликованы в 12-ти научных статьях, в том числе 4 – в рецензируемых научных изданиях и 2 – в библиографической и реферативной базе данных Scopus, а также докладывались на международных, всероссийских и межрегиональных конференциях. Соискатель апробировал результаты исследования в ходе участия в научно-исследовательских грантах и при проведении практических занятий у студентов РЭУ им. Г.В. Плеханова по дисциплине «Региональная экономика».

Представленная диссертационная работа на соискание ученой степени кандидата экономических наук Ефимовой Марины Васильевны на тему: «Человеческий капитал как фактор развития региональных инновационных систем» по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (региональная экономика) выполнена самостоятельно и является результатом многолетних научных исследований.

Индивидуальный вклад соискателя степени кандидата экономических наук Ефимовой М.В. свидетельствует о её способности грамотно формулировать и на высоком научном уровне решать задачи по важнейшим направлениям социально-экономического развития

Диссертация Ефимовой М.В. соответствует предъявляемым критериям в соответствии с п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней (утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 г. № 842), Паспорту научных специальностей Высшей аттестационной комиссии при Министерстве науки и высшего образования Российской Федерации по специальности 5.2.3 Региональная и отраслевая экономика (Региональная экономика) и может быть рекомендована к защите на диссертационном совете.

Научный руководитель:

Гагарина Галина Юрьевна,

доктор экономических наук, профессор,

заведующая кафедрой Национальной и региональной экономики

ФГБОУ ВО «РЭУ им. Г.В. Плеханова»

Почтовый адрес: 111997, г. Москва, Стремянный пер., 36,

Федеральное государственное бюджетное

образовательное учреждение высшего образования

«Российский экономический университет имени Г.В. Плеханова»

Рабочий телефон: +7 (499) 237-87-81

Электронная почта: Gagarina.GYU@rea.ru

ПОДПИСЬ Гагариной Г.Ю.  
Специалист по работе с персоналом  
31 октября 2022 г.